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1. POLOHA OKRESU 

Okres Košice-okolie sa nachádza na juhovýchodnom Slovensku a susedí až s 9 okresmi. Na severe s 
dvoma okresmi Prešovského kraja /Prešov a Vranov nad Topľou/, na západe a východe s tromi z 
Košického kraja /Rožňava, Gelnica a Trebišov/ a keďže obklopuje celé mesto Košice, hraničí so 
všetkými štyrmi jeho mestskými okresmi. Dlhá južná hranica okresu je súčasne štátnou hranicou s 
Maďarskom. Patrí medzi makrookresy Slovenska - je to druhý najväčší okres štátu. Rozlohu má 1 
533,4 km2. Prevažná časť okresu leží v Košickej kotline, na východe zasahuje do Slanských vrchov, 
na severe a severozápade do Volovských vrchov a Čiernej hory patriacich do Slovenského rudohoria, 
Západná časť okresu zasahuje do Slovenského krasu, na juhozápade zaberá časť Bodvianskej 
pahorkatiny . Najvyšší bod územie, 1246 m n.m., je Kojšovská Hoľa vo Volovských vrchoch. Najnižší 
bod územia, 160 m n.m, je pri výtoku Hornádu z okresu v katastri obce Milhosť. 

 

 
 
Mapa okresu Košice-okolie ( Zdroj: GIS RRA Moldava) 
 

 
 

Poloha okresu v rámci Slovenska ( Zdroj: GIS RRA Moldava) 



2. DOSTUPNOSŤ ÚZEMIA 

Dostunosť okresu Košice-okolie sa dá hodnotiť ako vyhovujúca. Chýba napojenie na európsku sieť 
diaľníc a prepojenie diaľnicou s ostatnými regiónmi Slovenska. Na území okresu sú 4 km diaľnice D1 
Košice-Prešov. Tento úsek je napojený na národnú a na európsku sieť diaľnic cestami I.triedy E50, ( 
Košice-Ladce) , E71 ( Košice- Miskolc) a E 571 ( Košice - Nitra). Na území okresu nie je žiadna 
Rýchlostná komunikácia. Územím okresu prechádzajú železničné trate Košice- Zvolen, Košice- 
Bratislava ( tzv. horný ťah) , Košice -Prešov, Košice-Miskolc, Košice-Čierna nad Tisou. Cez územie 
prechádza ja širokorozchodná trať, ktorá končí v tesnej blízkosti hraníc okresu v Haniske pri 
Košiciach. Veľkou výhodou z pohľadu dostupnosti je medzinárodné letisko Košice. 

 

 
 

 
 

 
Zdroj : NDS a.s, ŽSR a.s , GIS RRA Moldava 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. KRÁTKA HISTÓRIA OKRESU 

Život obyvateľov regiónu a jeho dejiny boli odjakživa ovplyvňované jeho polohou a prírodnými 
podmienkami. Archeologické nálezy z Jasovskej jaskyne a Veľkej Ružínskej jaskyne potvrdzujú 
predpoklad, že toto územie si vybral za svoje bydlisko už pračlovek. Blízke jaskyne krasu mu 
poskytovali ochranu pred divou zverou, pred zimou a pred nepriateľmi. 

 
Na rozsiahlom území Karpatskej kotliny sa v mladšom období 
staršej doby bronzovej, niekedy v 16. storočí p.n.l., vyčlenili z 
rámca roľníckych osád opevnené remeselnícke strediská s vysokou 
rozvinutou špecializovanou výrobou. Tieto osady vďaka svojej 
hospodárskej prosprite otvorili cesty a nové možnosti dovtedy 
nebývalým kultúrnym a obchodným kontaktom s blízkymi, ale aj 
zemepisne vzdialenými oblasťami. Súčasne sprostredkovávali 
nové, progresívne vymoženosti z kultúrne a technicky vyspelejších 
oblastí východného Stredomoria, Anatólie a z východoeurópskych 
teritórií ďalej na západ, až mimo karpatského sveta a aj severne 
od Karpát až k Baltu. Aj na území dnešného východného 
Slovenska, v prostredí otomansko-füzesabonskej kultúry (cca 
1700-1400 p.n.l.), vznikli opevnené osady remeselníkov a 
poľnohospodárov. Stali sa nielen strediskami výroby, ale aj 

spoločensko-administratívnymi a mocenskými centrami, ktoré vtlačili súvekému vývoju ráz vyspelej 
civilizácie. Osady s mohutnou fortifikáciou a urbanistickým riešením ich areálov, kultové miesta, 
pohrebiská, pamiatky hmotnej a duchovnej kultúry sú výrečným svedectvom úrovne vtedajšej doby, 
sú dokladom tvorivých schopností, zručnosti a umeleckého cítenia dávnych obyvateľov východného 
Slovenska. 
 
Podmienky pre vznik a rýchly vzostup opevnených osád na východnom Slovensku nepochybne 
vytvoril prudký rozvoj metarulgie farebných kovov, ktorý sa prejavil výrazne už na začiatku staršej 
doby bronzovej v bohatých kovových milodaroch v hroboch koštianskej kultúry. Vyhľadávanie a 
spracovanie medenej rudy z miestnych ložísk, neskôr i výroba bronzových predmetov ovlpyvnili 
rozvoj dovtedajších základných výrobných odvetví a prudko akcelerovali dynamiku celého 
spoločensko-ekonomického vývoja koštianskej kultúry 

 
Zásah ľudu otomanskej kultúry zo Sedmohradska a horného Potisia do civilizačne 
vyspelého prostredia na území východného Slovenska vytvoril optimálne 
podmienky pre ďalší rozvoj otomansko-füzesabonskej kultúry, ktorá bola jednou z 
najpozoruhodnejších pravekých kultúr v strednej Európe. Opevnené osady boli 
nepochybne najvýznamnejším fenoménom vtedajších čias. Nie div, že ich výskumu 
sa venovala a naďalej venuje veľká pozornosť. K rozsiahlym výskumom dnes už 
svetoznámych lokalít v Košiciach - Barci a v Spišskom Štvrtku sa svojim významom 

priradil aj dlhodobý výskum opevnených osád a súvekého pohrebiska v Nižnej Myšli, ležiacej južne 
15 km od Košíc. Systematický archeologický výskum tam od roku 1977 realizuje košické pracovisko 
Archeologického ústavu Slovenskej akadémie vied, od roku 1988 v úzkej spolupráci s 
Východoslovenským múzeom v Košiciach. Od roku 1995 i za podpory občianskeho združenia 
Collegium Myssle. 
 
Komplex opevnených osád a pohrebiska v Nižnej Myšli sa nachádza na výraznej vyvýšenine "Várhegy" 
nad sútokom riek Hornád, Torysa a Olšava. Túto v rámci celej Košickej kotliny strategicky výhodnú 
polohu s nadmorskou výškou 217 m využili na vybudovanie opevnenej osady a následné intenzívne, 
viacnásobné osídlenie celej lokality. 
 
V roku 1929 sa v Slanci našiel aj poklad rímskych cisárskych mincí. Zachránilo sa z neho osem kusov, 
pochádzajúcich z 3. storočia nášhoo letopočtu, čo dokazuje smerovanie cesty z rímskej provincie 
Dácia cez Slanský priesmyk do krajov severne od Karpát. Okolo roku 300, čiže v čase rímskych 
provincií, prešiel germánsky kmeň Vandalov z Haliče cez Slanský priesmyk do horného Potisia.  



 
Územie okresu bolo poslednou domovinou Avarov , ktorí sa po dlhotrvajúcich suchách koncom 8. 
storočia presťahovali do údolí riek. Po príchode maďarských kmeňov sa na tomto území usadili 
príslušníci chazarsko-kabarského kmeňa Abovcov a rodu Bárca-Tekele.  
V 11. storočí sa prevažne v severnej časti regiónu, ale aj na juhu pozdlž regiónu usadili nemeckí 
kolonisti, ktorých pozval do krajiny uhorský kráľ Béla IV po tatárskych vpádoch. Prvé trvalé osídlenie 
regiónu je písomne dokladované zo začiatku 13. storočia, keď územím prechádzali obchodné trasy 
vedúce zo severu na juh a tiež aj z východu na západ. 
 
Nálezy nasvedčujú tomu, že Slanský priesmyk zohrával svoju úlohu už v dobách predhistorických. 
Išla tadiaľ cesta vedúca zo zemplínskeho Potisia k rieke Torysa a po jej brehu na sever cez Šariš do 
Haliče. Z V 11. a 12. storočí išla hlavná trasa obchodnej cesty zo Zemplína cez Slanský priesmyk, zo 
Slanca k Ruskovu a cez Olšovany k Toryse. Cesta zo Slanca v smere Rákoš, Bohdanovce, Nižná Hutka, 
Košice, ako ju poznáme z mapy Abaujskej stolice zo začiatku 14. storočia, bola využívaná len od 
čias výraznejšieho regionálneho vplyvu mesta Košice, teda od 13. storočia po bitke pri 
Rozhanovciach. 

 
Roku 1312 kráľ Karol Róbert s vlastným vojskom obliehal kráľovský hrad Šariš, 
ktorý na príkaz Matúša čáka Trenčianskeho obsadil Demeter, syn Mikuláša. Matúš 
vyslal Demeterovi na pomoc proti kráľovi tisíc sedemsto najatých kopijníkov a tiež 
skoro všetku svoju vojenskú silu, aby svojou silou zahnali kráľa spod proti nim 
neobstojí a stiahol sa na Spiš, kde mu verní Spišiaci poskytli jazdcov aj pešiakov. S 
posilou sa kráľ vydal na ťaženie proti nepriateľom , ktorí medzitým začali dobývať 
mesto Košice aby sa pomstili za smrť palatína Omodeja. Tohto totiž v Košiciach 
Košickí Nemci - presnejšie Sasi - bez príčiny zabili. Keď im zvedovia ohlásili 
príchod kráľa, zanechali mesto aby zaujali čo najvhodnejšie miesto na bitku. 
Historici kladú miesto bitky na východný svah Košickej hory, ktorý sa zvažuje k 
Toryse smerom k Rozhanovciam. Na deň mučeníkov sv. Víta a sv. Modesta v 
piatok, na svahu hory vypukla taká krutá bitka, aká ešte nebola v Uhorsku od čias 

Tatárov. Košickí ozbrojenci, ktorí prišli na pomoc kráľovi Karlovi v kritickej situácii zvrátili bitku v 
prospech kráľa (údaje o tejto skutočnosti sú aj v iných prameňoch). Následným ocenením tejto 
pomoci, ktorý zrejme ovplyvnil celý ďalší vývoj mesta, sa stal rad privilégií udelených Košiciam 
Karolom z Anjou a jeho nasledovníkmi, ktoré Košice povzniesli na jedno z najvýznamnejších miest 
Uhorska.  
 
Táto historická udalosť ovplyvnila aj rozvoj západnej časti okresu lebo mnohí obchodníci na výsadu 
Košíc vyberať od kupcov vysoké mýta a dane reagovali tak že obišli Košice a cestu na sever hľadali 
cez údolie Bodvy.V tomto storočí sa v Moldave vybudoval rozsiahly pivničný systém, ktorý sa využíval 
na skladovanie tovaru - najmä ovocia a vína. V južnej časti regiónu sa rozšírilo pestovanie viniča, 
príprava vlastného vína, hrnčiarstvo a niektoré ďalšie remeslá.  
 
V 15. storočí vypukli nepokoje súvisiace s bojom o uhorský trón. Kráľovná Alžbeta, vdova po 
zosnulom kráľovi Albertovi Habsburskom, na podporu práv svojho syna Ladislava Pohrobka voči 
Vladislavovi I. privolala českého žoldniera Jána Jiskru z Brandýsa. Z týchto čias sa zachoval 
historický nápis z roku 1452 na stene jasovskej jaskyne ktorý hlása víťazstvo vojsk Jána Jiskru z 
Brandýsa nad Jánom Huňadym 

 
26. novembra 1683 sa pri Moldave zastavil poľský kráľ Jan III. Sobiesky, ktorý sa na čele víťazného 
vojska vracal spod Viedne, kde spolu so svojimi spojencami porazil turecké vojská. Bol to začiatok 
oslobodzovania územia spod tureckej nadvlády trvajúcej vyše sto rokov. V Moldave prijali kráľa s 
náležitou úctou a slávou. 
 
Históriu okresu v 19. storočí silne ovplyvňovala blízkosť Košíc, mesta, ktoré bolo po Budíne druhým 
najvýznamnejším mestom starého Uhorska. 
 

 

 

 



Administratívny vývoj okresu 

Územie okresu bolo obývané od doby kamennej a prechádzali nim viaceré obchodné cesty najmä z 
Dolnej zeme smerom na Spiš a Poľsko. O osídlení územia nám svedčí množstvo archeologických 
nálezísk, z ktorých najstaršie pochádzajú z obdobia 50 000 rokov pred n.l. Od 13. storočia do roku 
1848 podstatná časť dnešného územia okresu Košice-okolie patrila do Abovskej stolice, neskôr do 
Abovsko-turnianskej župy. Severná časť /19 dnešných obcí/ patrila do Šarišskej stolice, neskôr do 
Šarišskej župy. Územie 9 dnešných obcí na západe boli v Turnianskej stolici, neskôr v Abovsko-
turnianskej župe. Okres Košice-vidiek vznikol v roku 1923 mal s dnešným prakticky rovnaké hranice 
na severe, východe a z časti na juhu. Obce Zlatá Idka, Novačany, Paňovce, Cestice, Komárovce, 
Perín-Chým a územie ležiace na západ od nich patrili do samostatného okresu Moldava nad Bodvou. 
Podstatný rozdiel medzi okresom z roku 1923 a dnešným bol aj vnútri územia okresu. Vtedy do 
okresu Košice-vidiek patrilo aj 11 obcí, ktoré sú dnes súčasťou mestských košických okresov. Okres 
Košice, vytvorený roku 1960, mal vonkajšie hranice rovnaké s dnešným okresom Košice-okolie. 
Patrilo do neho aj mesto Košice, ktoré sa ako samostatný okres opäť oddelilo až v roku 1968. V 
prospech tohto okresu potom okres Košice-vidiek postupne stratil viaceré obce. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. VÝZNAMNEJŠIE KULTÚRNE PAMIATKY OKRESU 

Turnianský hrad 
 

Za obcou Turňa nad Bodvou na 
375 m vysokom krasovom vrchu , 
leží zrúcanina Turnianskeho hradu. 
O tom, kedy vznikol hrad Turňa, 
panujú dosť rozdielne názory. 
Najrozšírenejší tvrdí, že to bolo 
tesne po vpáde Tatárov v roku 
1241. Uvádza sa, že ešte pred 
rokom 1250 daroval turniansky 
majetok kráľ Belo IV. šarišskému 
grófovi Tekusovi, od ktorého sa 
dostal do rúk ďalších majiteľov za 
čias kráľa Ladislava IV. Kumána v 
období rokov 1272 až 1290. Títo už 
začali používať predikát DE 
THORNA a prvé známe mená z 

toho rodu sú Ján a Ladislav. Niekedy sú uvádzaní ako rod Turnovcov. Keď sa v roku 1340 delil ich 
majetok, nebol ešte stále hrad spomenutý v príslušných listinách.  

Napriek tomu je dobrý dôvod veriť, že hrad skutočne vznikol v druhej polovici 13. storočia, pretože 
tomu zodpovedá jeho stavebný typ. Najstarší hrad totiž pozostával iba z obrannej veže a dnes tažko 
bližšie opísateľného obytného objektu, ktorý táto veža kryla. Takýchto hradov vzniklo v okolí Turne v 
tom čase niekoľko, napríklad Sokolí hrad / Sólyomkı/, Jasov, Slanec, Sokoľ /severne od Košíc/ či 
dokonca Krásna Hôrka /samozrejme, v svojej najstaršej stavebnej podobe/.  

K roku 1357 sa datuje kráľovské povolenie Ľudovíta I. Veľkého na výstavbu hradu, ktoré dostali traja 
synovia Jána de Thorna, Ladislav, Egídius a Ján. Časť historikov to berie doslova ako dátum vzniku 
hradu, iní sa však klonia k realistickejšiemu názoru, že v skutočnosti tu išlo o prestavbu už 
existujúceho hradu. Ak majú pravdu, potom pri nej došlo k prebudovaniu hradného paláca a snáď aj k 
vybudovaniu nového obvodového múru, na ktorom sa na juhovýchodnej strane zachovali aj dve 
pomerne malé kruhové nárožné bašty.  

Keď v roku 1406 zomrel syn Ladislava, ktorý sa volal tiež Ján, hrad podľa všetkého nemal dedičov a 
dostal sa do rúk kráľa a neskôr cisára Žigmunda Luxemburského. Žigmund bol známy tým, že 
neustále utrácal peniaze, takže si permanentne vyrábal dlhy a predával čo mohol. Napriek tomu 
Turniansky hrad nepredal, ale v roku 1409 výhodne vymenil s Pavlom Bešeňom z Ezdegu za iný hrad - 
Kıkapronca. Nový majiteľ Bešeň zomrel v roku 1436 a hrad získal Štefan z Branča a jeho syn 
Silvester, ktorý opäť oživil predikát "de Thorna".  

Štefan z Branča a Silvester de Thorna sa z hradu dlho netešili, pretože už v roku 1440 sa Turne 
zmocnil kráľovský kapitán Ján Jiskra z Brandýsa a jeho bratríci. Turňa sa tak stala až do roku 1458 
oporným bodom Čechov, ktorí s väčším či menším úspechom terorizovali okolitý kraj. Nevieme, ako sa 
po potlačení bratríkov na začiatku vlády Mateja Korvína dostal hrad do rúk ostrihomského arcibiskupa, 
ale už v roku 1476, keď ho kupoval magnát Imrich Zápoľský, figuroval arcibiskup spolu s akýmsi 
Henrichom Scopom ako predávajúci. Zápoľský, z ktorého rodu mal po čase vzísť uhorský vzdorokráľ 
Ján, kupoval turnianske panstvo pre svoju manželku Uršulu Bebekovú. 

Na hrade sa vystriedalo viacero panovníkov a pre jeho strategickú polohu bol často obliehaný. Až ho v 
roku 1685 cisárske vojská pod velením generála Schultza zbúrali. Zachovalé hradné múry a nádvoria 
nahlodal zub času no aj po stáročiach udiví návštevníka niekdajšia mohutnosť stavby. 



Župný dom turnianskej župy 

 
Župný dom Turnianskej župy bol postavený v roku 1820. 
Je to dvojpodlažná klasicistická stavba. Na oknách sú 
originálne kované mreže. Na bokoch oblukovitej hlavnej 
brány stoja štíhle stĺpiky so sochami sediacich žien. Nad 
bránou je umiestnený reliéfny erb župy. Celá historická 
budova je v dezolátnom stave a čaká na investora, ktorý 
by vykonal jej komplexnú rekonštrukciu. V poslednej dobe 
rómski spoluobčania celkom rozobrali strechu objektu 
a tým budovu odsúdili na úplný zánik 

 

 

 

 

 

 

Rannogotický kostolík v Čečejovciach 

Najvzácnejšou pamiatkou obce je bezpochyby kalvínsky 
kostol postavený okolo roku 1290, hoci najstaršia 
správa o ňom pochádza z roku 1317. Jeho stavba sa 
pretiahla do 1. polovice 14 storočia. Ranogotický kostol 
bez veže ešte s niektorými románskými 
architektonickými prvkami sa v temer pôvodnom stave 
zachoval dodnes. V roku 1703 prešiel do rúk kalvínov. 
Roku 1773 sa katolíci obrátili na cisára Jozefa II. s 
prosbou, aby im bol vrátený kostol a fara, ale vyhovené 
im nebolo. Na začiatku 19. storočia loď dostala nový 
strop. Je to stavba s rovným uzáverom užšieho 
presbytéria a pristavanou sakristiou. Na južnej a 
východnej strane presbytéria a na južnej strane lode sa 

zachovali malé neskororománske okná z čias stavby kostola. Ostatné nové okná so segmentovým 
zakončením boli pri pamiatkovej obnove zamurované. Na stene novej pristavanej sakristie je osadená 
pamätná tabuľa Jánosa Kohányiho. V lomenom ranogotickom víťaznom oblúku sú nábežne rímsy 
ťažkej profilácie. Víťazný oblúk kedysi podopierali kamenné ranogotické stĺpy, ktorých funkcia bola 
viac dekoračná ako stavebná. Ich stopy sa zachovali dodnes. Otvor sprístupňujúci presbytérium so 
sakristiou bol pravdepodobne zamurovaný v 15 storočí. V kostole sa zachovali pozoruhodné nástenné 
maľby, ktoré boli behom stáročí zabielené. Na mimoriadny význam týchto nástenných malieb 
upozornil roku 1893 skvelý historik umenia Viktor Myskovsky.V rokoch 1893- 1898 boli maľby 
čiastočne odkryté a zabezpečené Jánosom Huszkom. Roku 1946 sa začalo reštaurovanie malieb 
maliarom a reštaurátorom Petrom Kemom. Posledné reštaurovanie malieb bolo prevedené roku 1993- 
1994 akademickým sochárom Ladislavom Székelyom, akademickým maliarom Gejzom Bercim a 
Petrom Vereščákom, odkedy je ich možné prezrieť v plnej kráse. Maľby boli vytvorené v rokoch 1300- 
1350 nepriamo pod vplyvom talianskeho trenceta, ktoré ovplyvnilo výmaľbu kostolov aj na iných 
miestach Slovenska. Na tunajších majstrov hlavne vplývali nástenné maľby gemerskýh kostolov.  

Nástenné maľby sú dnes ibaív presbytériu, ale aj predpoklad, že vymaľovaný bol celý kostol. Po 
stenách podľa ikonografickej koncepcie sa v dvoch pásoch tiahnu jednotlivé scény christologického 
cyklu, lebo podobné nástenné maľby boli „Bibliou chudobných“, teda v tom čase plnili veľmi dôležitú 
úlohu a nie len okrasnú. Cyklus začína výjavom Anjelského zvestovania na severnej strane, nasleduje 
Narodenie Ježiša Krista, Betlehemské vraždenie neviniatok, dolný pás pokračuje na východnej strane 



výjavom Útek do Egypta, ale tie prerušuje geometrická (ešte vplyv románskeho maliarstva), pri ňom 
je výjav Dvanásťročný Ježiš učí v Jeruzalemskom kostole. Nad východným oknom je nebiblický výjav 
Veronikinho závoja medzi slnkom a mesiacom. Na južnej stene je pravdepodobne výjav Vzkriesenie 
Jairovej dcéry a Kristus na Hore olivovej, tieto fresky sú ale silno poškodené. Kvôli chronologickému 
sledu je potrebné vrátiť sa na severnú stranu, kde je výjav Kristus pred Pilátom. Na východnej strane 
je výjav Smrti Panny Márie a Príchod do Jeruzalema. Na vnútornej strane víťazného oblúka je freska 
uhorských kráľov svätého Ladislava a svätého Štefana a prorokov. Celému cyklu dominuje freska 
Maiestas Domini (Kristus v mandorle) a okolo symboly štyroch evanjelistov ( tie ale skôr prezrádzajú 
byzantsky vplyv charakteristický pre románske kostoly). Vnútorne zariadenie kostola je novšie. Zo 
staršieho zariadenia je zachovalá kazateľnica z roku 1763 s nápisom a datovaním na drevenom 
baldachýne, na jeho vrchole je plastika pelikána vlastnou krvou kŕmiaceho vtáčence. Pri kostole bol 
kedysi cintorín, dokazuje to aj nález ľudských kostí z roku 1992. 

(Malá vlastivedná knižnica 166.číslo)  

 
Hrad Slanec 

 
Hrad Slanec sa týči priamo nad dedinou, cesty k 
nemu vedú zo všetkých strán pahorku. Zachovala 
sa jedna trojpodlažná veža a niekľoko stien, 
pričom architektonicky vyniká okenný gotický 
lomený oblúk.  

Podľa listín z roku 1270 vieme, že hrad v tomto 
čase ešte neexistoval. Toto približné datovanie má 
svoje opodstatnenie aj v tom, že až po tatárskom 
plienení v roku 1241 dal kráľ Béla IV. príkaz na 
zaľudnenie oblasti prisťahovalcami a zároveň 
pokyn na výstavbu hradov a pevností, ktoré by 
dokázali vzdorovať prípadným ďalším nájazdom. 
Prvá písomná zmienka o hrade však pochádza až z 
roku 1281. Vtedy Ladislav IV. - Kumánsky bojoval 
proti Fintovi, krajinskému palatínovi Abovského 
rodu. Ten podnikal lúpežné výpravy, neakceptoval 
hospodárske reformy a snažil sa o zosadenie kráľa. 
Dokonca kráľa Ladislava aj uväznil, tomu sa však 
podarilo utiecť a Fintu pozbavil palatínskeho 
stavu. Z roku 1303 sa zachoval dokument, podľa 
ktorého sa územie Slanec delilo už medzi dve 
vetvy rodiny - synov Petra zo Slanca, Michala a 
Petra. Hrad a dedinu získal Michal. Išlo o rod Aba.  

Po vymretí rodu Arpádovcov na uhorskom tróne 
kráľ Karol z Anjou bojoval s uhorskou oligarchiou, 
pretože táto sa na svojich lokálnych panstvách 
cítila taká silná, že neakceptovala nadriadenosť 

žiadneho panovníka. K tejto oligarchii patrili aj páni Slaneckého hradu. Po vražde palatína Omodeja 
v Košiciach v roku 1311 sa postavili na stranu Matúša Čáka Trenčianskeho. Po prehre v bitke pri 
Rozhanovciach sa kráľ Karol I. rozhodol, že túto oblasť zverí niektorému svojmu príveržencovi. Hrad 
v roku 1330 získal palatín, spišský a abaujvarský išpán Drugeth Viliam. Rod Drugethovcov pochádzal 
z Neapola, ale od 14. storočia sídlil v Humennom.  

Po korunovaní kráľa Ľudvíka I. sa uzavrel do samoty a zomrel v roku 1346. Jeho brat Mikuláš Drugeth 
zdedil obrovský majetok, v ktorom bolo zahrnutých aj osem hradov, včítane Slaneckého. Ďalšími 
dedičmi sa stali syn Ján a neskôr vnuk Mikuláš. Potom bola vlastníkom hradu Mikulášova dcéra Anna. 



Ďalej jej vnučka, menom taktiež Anna, ktorá sa vydala za vojvodu Ladislava Lossonczyho. Takto sa 
Slanecký hrad dostal do vlastníctva tohto šľachtického staromaďarského rodu Tomaj. V roku 1387 
patril hrad Zemplínskej župe.  

V rokoch 1437 - 1439 panoval kráľ Albert, ktorý zomrel skôr ako sa narodil jeho syn Ladislav. Tento 
dostal prívlastok Pohrobok a jeho nástupné práva na trón chránila jeho matka - kráľovná Alžbeta. Za 
účelom ochrany Ladislava Pohrobka požiadala o pomoc Jána Jiskru z Brandýsa, ktorý bol známy aj 
svojimi bojovými aktivitami v bratríckych (husitských) vojskách. Ich protivníkom bola šľachta 
podporujúca Vladislava z rodu Jagelovcov. Ján Jiskra v roku 1440 obsadil aj Slanecký hrad, pretože 
rod Lossonczyovcov bol prívrženec Vladislava Jagelovského. Ján Jiskra hrad prakticky zničil. Až v 
roku 1448 ríšsky snem pod vedením Jána Huňadyho za vlády kráľa Žigmunda rozhodol o prinavrátení 
hradov pôvodným majiteľom. Z príkazu kráľa Žigmunda dodržby dostal hrad opäť Ladislav 
Lossonczy. Nevieme však, či hrad nanovo vybudoval Ladislav Lossonczy, alebo jeho syn Žigmund.  

Keď rod Lossonczyovcov vymrel, kráľ Rudolf v roku 1601 dal hrad do držby Žigmundovi Forgáčovi. 
Hrad však dobyl knieža Bocskay, ktorý prakticky obsadil celé horné Uhorsko. Štefan Bocskay však 
zomrel v roku 1606 a hrad opäť získal Žigmund Forgáč. V tom istom roku sa Žigmund Forgáč stal aj 
ríšskym sudcom a od roku 1618 aj palatínom. Zomrel v Trnave v roku 1621.Nasledovali ďalší 
vlastníci, synovia Adam a Žigmund. Adam sa dokonca v roku 1643 stal hlavným kapitánom Košíc. O 
rok na to však vydal mesto Košice bez boja Jurajovi Rákocimu, vodcovi protihabsburských povstaní. 
Sám však utiekol do Viedne k Ferdinandovi III., kde informoval o sile Rákociho vojsk a zapojil sa do 
boja proti nim. V bitke pri Slanci bol však porazený.  

V roku 1679 chceli kuruci dobyť Slanecký hrad. Hradná stráž však ešte pred ich príchodom hrad 
podpálila, aby sa nedostal do rúk nepriateľom a ušli. Zmocnil sa ho kurucký generál Jakub Lestie a 
dal ho spolu s Turnianskym hradom zbúrať. Ruiny ešte v roku 1703 obsadil ďalší kurucký vodca - 
František Rákoci II.. V roku 1711 sa však stiahol do vyhnanstva v tureckom meste Rodošto. 

 

 

Kaštieľ v Budimíre 

 
Architektonicky význačný objekt kaštieľa v Budimíre je 
svojou polohou zďaleka dobre viditeľný v smere príchodu 
do Košíc. Samotná obec Budimír leží v Košickej kotline v 
údolí rieky Torysy, 12 km od Košíc. Budimírsky kaštieľ je 
klasicistická tereziánska stavba z 2. tretiny 18.storočia s 
neskoršími vnútornými úpravami. Dvojpodlažná 
trojtraktová bloková budova s erbom na fasáde slúžila 
ako panské sídlo vetvy Ujházyovcov. 

Miestnosti majú valené krížové a kláštorné klenby, v 
niekdajšej reprezentačnej miestnosti je empírová 

nástenná maľba. Budova je vsadená do nového francúzskeho parku a ohradená novým oplotením v 
klasicistickom slohu.Kaštieľ Budimír Objekt mal do roku 1985 rôznych majiteľov, časť slúžila 
Technickému múzeu ako depozitár, časť miestnej škole. Celková rekonštrukcia objektu, vrátane 
parkových úprav, trvala päť rokov a kaštieľ bol verejnosti sprístupnený v roku 1990. Pôvodný plán 
rátal so stálou expozíciou, prax si však vyžiadala zmenu tejto koncepcie. V časti suterénnych 
priestorov sú umiesmené depozitáre Slovenského technického múzea.  

Vo výstavných priestoroch sú inštalované v kratších,či dlhších časových intervaloch malé komorné 
výstavy. Okrem výstav zameraných na dejiny techniky sa tu striedajú výstavy venované histórii a 
umeniu. K bohatej programovej skladbe prispievajú aj výstavy zo zbierok súkromných podnikateľov - 
majiteľov starožitností, ako aj súkromných zberateľov. 



5. ÚZEMIE 

Hustota obyvateľstva na km 2  75,5 obyvateľov /km 2  
Rozlona v km 2   1 533,9 km 2  
Výmera územia v ha   153 364 ha 
 
Pôdny fond 
 
Z celkovej rozlohy okresu najviac (42,2%) zaberajú lesné pozemky, pričom tieto sú sústredené v 
severnej,severozápadnej a východnej , prevažne hornatej časti okresu. Južná a juhovýchodná 
rovinatá časť je odlesnená a nachádzajú sa tu len bodové a líniové porasty. V tejto časti je najviac 
zastúpená orná pôda ktorá zaberá druhý najvyšší podiel rozlohy regiónu (36,2%). Na treťom mieste 
(11,7%) sú trvalé trávne porasty sústredené viac v severnej a severovýchodnej časti okresu. Ďalej 
nasledujú zastavané plochy (4,3%). Záhrady, vodné plochy a ostatné plochy majú v regióne takmer 
zhodné zastúpenie a najmenej rozlohy zaberajú ovocné sady (0,3%) a vinice (0,1%) 
 

druh 
 rozloha v 

ha 
% 

orná pôda 55 446,50  36,2  

vinice 145,30  0,1  

záhrady 2 743,90   1,8  

ovocné sady 524,70  0,3  

trvalé trávne porasty 17 989,70   11,7  

lesné pozemky 64 726,20   42,2  

vodné plochy 2 445,80   1,6  

zastavané plochy 6 644,80   4,3 

 

Vodstvo 

Vo východnej časti okresu tečie Hornád, do ktorého sa vlieva Torysa a Olšava. Západnú časť okresu 
odvodňuje Bodva  s Idou a Turňou. Malá časť okresu v okolí Slanca patrí do povodia Bodrogu. 

Prírodné jazerá 

V povodí Bodvy je jediným prírodným jazerom Sivé jazero v katastri obce Paňovce. Legenda hovorí 
že v dávnych dobách na tomto mieste stál hostinec, kde sa stretávali zlodeji, a lúpežníci. Keď raz v 
čase postu vo veľkom hodovali, zrazu sa hostinec prepadol pod zem a na jeho mieste vzniklo jazero 
-Sivé jazero. Z geologického hladiska jazero vniklo po zosuve pody z východnej strany doliny, ktorý 
vytvoril prírodnú hrádzu. Ešte začiatkom minulého storočia bolo jazero hlboké až 4 metre, 
momentálne je hlboké naximálne 50 cm a postupne sa zanáša a mizne.  

Lokalita Slanských vrchov vzhľadom na svoj reliéf je viac vhodný na vznik prírodných 
jazier.Atraktívne sú hlavne jazerá Izra a Malá Izra. Prevažne Izra je z hľadiska turistiky nádherným 
miestom, ktoré má šance v budúcnosti prilákať milovníkov horskej turistiky i rekreantov 
vyhľadávajúcich oddych pri vode.  

Toto jazero je uložené atypicky, jeho nadmorská výška je až 448 metrov, čo v porovnaní s okolitým 
prostredím z neho vytvára horké jazero. Vzniklo zosuvom pôdy, ktorá vytvorila prírodnú hrádzu, čím 
zamedzila odtoku vody z prostredia. Rozloha Izry je 3,7 hektára a miestami dosahuje hĺbku až 8 
metrov.  



Svojrázne čaro jazera preniklo až do slovesnej ľudovej tvorivosti, čím vznikla povesť o pôvode mena 
jazera. Údajne bola Izra dcéra tureckého veľkovezíra, ktorý velil vojskám, čo si podrobili celé 
Slanecko. Zamilovala sa však do uhorského grófa, ktorého veľkovezír nechal sledovať. Keď sa gróf s 
Izrou člnkovali na jazere, veľkovezír vystrelil z luku na grófa. Zasiahol ho, ale do vody za ním skočila 
aj Izra a jazerná hladina sa zatvorila nad oboma navždy. 

Umelé vodné nádrže 

Umelé vodné nádrže sú postavené na rieke Ida a Hornád. Na Ide sú vodné nádrže Bukovec a Hyľov. 
Na Hornáde je najvýznamnejšou vodná nádrž Ružín, ktorá je významnou zásobárňou vody pre 
Košice. Využíva sa na rekreačné účely a je na nej postavená prvá prečerpávacia hydroelektrárňa s 
reverznými turbínami na Slovensku. V južnej časti okresu v okolí Čane, kde sa ťaží štrk vznikli 
bagroviská, z ktorých sa niektoré využívajú aj na rekreačné účely. 

Nerastné suroviny 

Z nerastných surovín majú hospodársky význam ložiská vápencov v západnej časti oblasti, ktoré sa 
ťažia v lome Včeláre a Drienovec a využívajú sa v stavebníctve a ako surovina pre cementáreň v 
Turni nad Bodvou. V tomto roku sa opäť začala prevádzka lomu Hosťovce, ktorý produkuje drvený 
kameň pre stavebné účely. Významným je ložisko kaolínu v katastri obce Rudník, ktoré ťaží firma 
KERKO Košice prostredníctvom svoje dcérskej spoločnosti KERKORUD.  

Iné nerastné suroviny sa v oblasti hospodársky nevyužívajú a aj rozširovanie ťažby vápenca 
vzhľadom na umiestnenie lomov na hranici národného parku Slovenský kras je problematická. 
Prevádzka kameňolomov vzhľadom na vysokú prímes ílov v ústí doliny Miglinc pri Drienovci a 
východne od Modavy nad Bodvou bola zastavená. V minulosti sa na území ťažila, železná ruda, zlato 
a striebro (v severnej časti územia), antimon (Poproč) , tmavý mramor (Žarnov) a tiež hrnčiarska 
hlina v rôznych lokalitách ( Moldava nad Bodvou, Janík, Čečejovce) Z mineralogického hľadiska sú 
zaujímavé výskyty lignitu pri Drienovci a Paňovciach, ktoré však nevystupujú na povrch a kryštalické 
formy sadrovca v Moldave nad Bodvou, mliečneho opálu a serpentinitu v katastri obce Paňovce , 
hematitu a hlbinných metamorfovaných hornín z oblasti Hačavy. 

V južnej časti v okolí Čane v sedimentoch rieky Hornád sa nachádzajú významné ložiská štrkov ktoré 
majú hospodársky význam a aktívne sa využívajú. Ťažbu tu realizuje koncern VSH a.s 
(Východoslovenské stavebné hmoty) a niekoľko malých firiem. V južnej časti katastra obce Kysak sa 
ťaží andezit ako stavebný kameň. Ložiská stavebného kameňa, štrkov a výpencov tvoria základnú 
surovinovú bázu stavebného priemyslu v Košiciach a jeho okolí.  

Slanské vrchy svojou geologickou stavbou sú veľmi zaujímavou lokalitou z mineralogického hľadiska. 
V sopečných horninách a usadeninách sa nachádzajú aj polodrahokamy achát a opál. Významné 
ložiská opálu sú pri obci Dubník v Prešovskom okrese.    

Geomorfológia 

Centrálnu časť okresu Košice-okolie vyplňa Košická kotlina, ktorú na východnej časti ohraničujú 
Slanské vrchy, na severozálade Volovské vrchy reperezentované Medzevskou a Bodvianskou 
pahorkatinou. Najvýchodnejší výbežok Volovských vrchov -Čierna Hora zasahuje až na územie Košíc. 
Zo západnej časti je Kšická kotlina ohraničená planinami Slovenského Krasu. V kotline a v 
Bodvianskej pahorkatine prevažuje pahorkatinový a planinový reliéf s náplavovými kužeľmi a 
úvalinovitými dolinami v podhoriach. Vrchovinový a hornatinový reliéf Čiernej hory, Volovských a 
Slanských vrchov kontrastuje s planinovým reliéfom Slovenského krasu. Charakteristickým rysom 
Slanských vrchov je rozmanitosť, ktorá je daná zložitým geologickým vývojom. Masív vznikal 
postupne rozloženou sopečnou činnosťou. Z tohto dôvodu sa tu nachádzajú početné doliny, členitý 
horský reliéf so skalnými bralami.  



Geologická stavba územia 

Košickú kotlinu vyplňajú neogénne íly, sliene, piesky a štrky, ktoré na niektorých miestach 
vyčnievajú na povrch. Inde sú pokryté štvrtohornými riečnymi usadeninami a sprašami. Vo 
Volovských vrchoch sa vyskytujú prvohorné i staršie usadené a premenené horniny s ostrovmi 
starých magmatických hornín. V strede Čiernej hory sa nachádzajú žulové horniny, okolo nich a v 
Slovenskom krase sú najmä druhohorné vápence a dolomity. Sopečné pohorie Slanské vrchy sa 
nachádza v Matransko-slanskej oblasti. Ich severná strana susedí s Beskydským predhorím, východná 
s Východoslovenskou nížinou, západná s Košickou kotlinou a južná s hranicami Maďarska. V tejto 
lokalite prevládajú najmä andezity a ich pyroklastiká. 

Podnebie 

Košická kotlina a nižšie polohy pohorí patria do teplej klimatickej oblasti. Pohoria ležia v mierne 
teplej a ich najvyššie časti v chladnej klimatickej oblasti.Z pohľadu zrážok celá oblasť patrí do 
mierne vlhkej oblasti..Z klimatického hľadiska je zaujímavá 4 km dlhá Zádielská tiesňava v 
severozápadnej časti oblasti , ktorá sa vyznačuje klimatickou inverziou, keď na dne tiesňavy je 
nižšia priemerná ročná teplota ako vo vyššie položených oblastiach. Tomu sa prispôsobila aj 
vegetácia, ktorá takisto vykazuje inverziu pásiem.   

Chránené oblasti  

Do západnej časti okresu zasahuje Národný park Slovenský Kras V intraviláne mesta Moldava nad 
Bodvou sa nachádza Moldavská jaskyňa, ktorá sa svojou celkovou objavenou dlžkou cez 4 km radí 
medzi prvú desiatku najdlhších jaskýň na Slovensku. Jaskyňa nie je sprístupnená a neuvažuje sa o 
jej sprístupnení ani v budúcnosti. Je však veľmi významná z nineralogického hĺadiska (výskyt 
kryštalických foriem sadrovca) a je podobne aqko mnohé ďalšie jaskyne v území ( Jasovská, 
Drienovská, Erňa...) zimoviskom chránených druhov netopierov. Okrem Národného paktu Slovenský 
Kras sa v okrese nachádzajú ďalšie chránené oblasti vo východnej časti okresu na území Slanských 
vrchov. 

5 národných prírodných pamiatok 
Drienovská jaskyňa 
Herliansky gejzír 
Jasovská jaskyňa 
Kunia priepasť 
Skalistý potok 
 
3 prírodné pamiatky 
Čertova skala 
Miličská skala 
Trstinové jazero 
 
14 národných prírodných rezervácií 
Bokšov 
Bujanov     
Havrania skala  
Humenec  
Jasovské dubiny     
Krčmárka  
Malý Milič     
Marocká hoľa     
Palanta     
Sivec  
Turniansky hradný vrch     
Veľký Milič     
Vozárska     



Zádielska tiesňava 
 
7 prírodných rezervácií 
Kloptaň   
Malá Izra      
Malé Brdo     
Rankovské skaly     
Slanský hradný vrch     
Vysoký vrch     
Zemné hradisko 
 
2 chránené areály 
Perínske rybníky 
pieskovňa Nižný Čaj 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. OBYVATEĽSTVO 
 
Počet obcí         114 

Z toho so štatútom mesta      2 ( Moldava nad Bodvou , Medzev) 
Počet obyvateľov k 31. 12. 2010 spolu 116 322 
         Z toho  mužov    57 525 
         Z toho žien    58 797 
Predproduktívny vek (0-14) spolu  22 933 
Produktívny vek (15-54) ženy   33 512 
Produktívny vek (15-59) muži   38 661 
Poproduktívny vek (55+Ž, 60+M) spolu 21 216 
Celkový prírastok obyvateľstva  1 130 
Saldo migrácie     669 
Stredná dĺžka života pri narodení muži 69,28 
Stredná dĺžka života pri narodení ženy 77,62 
 

 

 
Okres Košice – okolie mal ku koncu roka 2010 spolu 116 322  obyvateľov, pričom počet obyvateľov 
má stúpajúcu tendenciu. V období rokov 2005 -2010 bol nárast počtu obyvateľstva 4,8% V okrese je 
mierna prevaha žien (50,54%) a ženy mierne prevažovali aj v počte nárastu obyvateľstva. Najvyšší 
relatívny nárast v období rokov 2005 -2010 nastal u obyvateľov v poproduktívnom veku z 18 890 na 
21 216 (12,31%). V produktívnom veku bol nárast z 69 235 na 72 139 ( 4,24%) . Najnižší nárast 
evidujeme u obyvateľov v predproduktívnom veku a to z 22 872  na 22 933 (0,27%) pričom v období 
rokov 2005 -2008 bol v tejto kategórii dokonca mierny pokles. Prirodzený prírastok je v priemere na 
úrovni 470 obyvateľov pričom najnižší bol v roku 2005 (325) a najvyšší v roku 2009 (697). Saldo 
migrácie je v priemer 546 osôb, pričom najnižšie bolo v roku 2006 (421) a najvyššie v roku 2010 
(669).  

Stupeň urbanizácie 

Na území okresu sa 
nachádzajú 2 mestá - 
Moldava nad Bodvou s 100 50 
obyvateľmi a Medzev s 3846 
obyvateľmi čo predstavuje 
13 % obyvateľov okresu . Je 
to zároveň stupeň 
urbanizácie (pomer 
obyvateľstva žijúceho v 
mestách k celkovému počtu 
obyvateľov) čo je skoro 4,3x 
nižšie ako stupeň urbanizácie 
Slovenska. 

 

Sídelná štruktúra 

Územie okresu Košice -okolie 
zahrňuje katastrálne územie 114 
obcí s rozlohou 1 533,4 km2, kde 
žije spolu 112 862 obyvateľov. 
Rozdelenie obcí je velmi 
nerovnomerné. V západnej časti 
je 42 obcí s pomerne rozľahlými 



katastrami, kým zvyšok je vo východnej časti. Pre východnú časť sú charakteristické obce s menšími 
katastrami. Obce patria do rôznych veľkostných skupín od 74 obyvateľov (Mudrovce) do 100 50 
(Moldava nad Bodvou). Najviac obcí - 41 patrí do veľkostnej kategórie 200- 499 obyvateľov. Ďalšou 
najrozšírenejšou je kategória 500- 999 obyvateľov kde patrí 30 obcí Do kategórie 1000 -1999 
obyvateľov patrí 20, 10 obcí patrí do kategórie 2000- 4999 .Do najvyšej kategórie 5000- a viac 
obyvateľov patrí jedno z dvoch miest okresu- Moldava nad Bodvou s 100 50 obyvateľmi. 

 

Vzdelanostná štruktúra obyvateľstva 
 

 Najvyššie 

dosiahnuté vzdelani 
počet % 

 vysokoškolské 3 625 4,5 

 stredné s maturitou  19 656 24,4 
 stredné bez maturity 7 429 9,3 
 učňovské 18 609 23,1 
 základné 28 518 35,4 
 bez vzdelania 886 1,1 
 bez udania vzdelania 1 853 2,3 

Vzdelanostná štruktúra okresu Košice- okolie. Zdroj: ŠÚ SR 

Ukazovatele vzdelanostnej štruktúry okresu vykazujú skoro vo všetkých parametroch nepriaznivé 
ukazovatele v porovnaní s priemerom Slovenska.. Zastúpenie skupiny obyvateľov bez ukončeného 
základného vzdelania je viac ako 2x vyššie ako celoslovenský priemer, naproti tomu zastúpenie 
obyvateľov s vysokoškolským vzdelaním dosahuje len polovicu priemeru Slovenska. V ostaných 
kategóriách síce nie sú tak výrazné rozdiely ale ukazovatele sú pre okres nepriaznivé.  

Zastúpenie obyvateľov s učňovským vzdelaním a stredným vzdelaním bez maturity odráža vyplyv 
predovšetkým hutníckeho gigantu U.S.Steel, (bývalé VSŽ Košice), pre ktoré boli tieto kategórie 
pripravované. Obyvatelia s vyšším vzdelaním si hľadajú prácu v Košiciach ale aj v iných mestách 
Slovenska ale aj v zahraničí. V okrese nemá sídlo žiadna univerzita ani vysoká škola ale existujú tu 4 
stredné školy, jedna v Medzeve a 3 v Moldave nad Bodvou, ktoré sú jedninými mestami okresu. 
Obidve mestá ležia v západnej časti okresu a tie majú istú zadržiavaciu schopnosť pre vysokoškolsky 
vzdelaných ľudí ale aj obyvateľov s úplným stredným vzdelaním. Samozrejme mestá Moldava nad 
Bodvou a Medzev nemôžu v tejto oblasti konkurovať Košiciam a zahraničným mestám, ale je to 
pozitívny prvok ktorý aspoň z časti dokáže eliminivať evidentné vyľudňovanie vidieka a odchod 
vzdelaných ľudí mimo územie mikroregiónu.  

Alarmujúce je však vysoké zastúpenie obyvateľov bez vzdelania a so základným vzdelaním , ktorý je 
vo všeobecnosti spolu s klesajúcim podielom obyvateľstva v aktívnom veku sprievodným javom 
vyľudňovania určitej oblasti. Problémom je aj to že práve títo obyvatelia tvoria vysoký podiel na 
celkovom počte nezamestnaných a ich adaptabilita na trhu práce je minimálna. Táto skupina je 
ťažko zamestnateľná aj v prípade výrazných investícií vo forme nových podnikov. Jednou z 
alternatív sú cielené rekvalifikácie v oblasti tradičných remesiel a poľnohospodárstva spolu s 
vytváraním pracovných návykov, ktoré takisto v tejto skupine výrazne chýbajú.  

Sociálno - ekonomické ukazovatele 
 
Ku koncu roka 2010 bolo v okrese Košice – okolie evidovaných spolu 11 877 nezamestnaných čo 
predstavuje mieru nezamestnanosti na úrovni 21,27% Nezamestnanosť mala od roku 2005 do roku 
2007 klesajúcu tendenciu z 21,5% na 16,  v roku 2008 a 2009 začala stúpať a v roku 2010 bol mierny 
pokles. Miera nezamestnanosti žien bola do roku 2008 výrazne vyššia ako mužov, v roku 2009 sa 
prakticky vyrovnala a v roku 2010 naďalej stúpala. Priemerná hrubá nominálna mzda zamestnanca 



v okrese Košice okolie od roku 2005 do roku 2009 rástla ( z 490,57 € na 685,15 €) ale v roku 2010 
klesla na 680,00 € čo je o 151€ menej ako celoslovenský priemer . 

 
Vývoj miery nezamestnanosti v okrese Košice-okolie 
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Vývoj priemernej hrubej moninálnej mzdy v okrese Košice – okolie 

 

Oblasti v okrese, v ktorých je zaznamenaná najvyššia dochádzka za 
prácou.  

K 31.12.2009 za prácou dochádzalo spolu 27 539 obyvateľov, čo predstavuje 55,9% ekonomicky 
aktívneho obyvateľstva. Nad priemerom dochádzajúcich sú obce Valaliky, Trsťany, Skároš, Ruskov, 
Rákoš, Peder, Nový Salaš, Nižný Klátov, Nižná Hutka, Malá Ida, Kokšov Bakša, Hrašovík, Gyňov, 
Bukovec, Bočiar, Beniakovce. 

S výmimkou obce Peder sú to všetko obce z východnej časti územia a obce hraničiace s mestom 
Košice. Najviac dochádzajúcich 70,1% sú z obce Beniakovce. 

Za prácou sa najviac dochádza do okresu Košice ( U.S.Steel) a samotného mesta Košice, do 
priemyselného parku Kechnec a do mesta Moldava nad Bodvou.  

Z pohľadu odvetví najviac dochádzajúcich je v odvetví priemyselnej výroby, nasleduje veľkoobchod 
a maloobchod, doprava a skladovanie, Zdravotníctvo a sociálne veci a verejná spáva.  

 

 

 

 

 

 



7. EKONOMICKÝ POTENCIÁL 

Organizačná štruktúra ekonomiky 

K 30.6.2010 bolo v okrese Košice-okolie spolu 6718 registrovaných subjektov, pričom najviac ( 5079 ) 
bolo fyzických osôb (podnikajúcich na základe živnostenského alebo iného oprávnenia a SHR) 
približne rovnanko boli zastúpené právnické osoby (podnikateľských subjektov zapísaných v 
obchodnom registri ) a neziskové subjekty pričom neziskových subjektov bolo menej ako 
právnických osôb .   

Subjekty orientované na zisk 
Územie Počet organizačných 

jednotiek spolu 
Právnické osoby Fyzické osoby 

Subjekty 
neorientované na 

zisk 

okres Košice-okolie 6 713 802 5 079 832 

Organizačná štruktúra ekonomiky okresu Košice-okolie k 30.6.2010 ( zdroj: ŠÚ SR) 

Odvetvová štruktúra ekonomiky 

V rámci odvetví v ekonomike okresu k 30.6.2010 výrazne prevládali obchodné činnosti a služby ( 
56%) nasleduje stavebníctvo (16%), poľnohospodárstvo a lesné hospodárstvo (13%), priemysel (11%) a 
verejná správa a služby (4%). V jednotlivých obciach okresu je však tento pomer rôzny. 

Odvetvia podľa počtu zamestnancov 

Pri analýze zastúpenia jednotlivých odvetví podľa kategórie počtu zamestnancov sme brali do úvahy 
všetky subjekty orientované na tvorbu zisku vrátane samostatne hospodáriacich roľníkov, ktorých 
sme posudzovali spolu so živnostníkmi. Právnické osoby sme posudzovali zvlášť. Subjekty sme 
zaradili  do 4 kategórií:  

1. kategória   0-9 zamestnancov 
2. kategória 10-49 zamestnancov 
3. kategória 50-249 zamestnancov 
4. kategória 250-499 zamestnancov 

PRÁVNICKÉ OSOBY 

Väčšina právnických osôb je koncentrovaná v 1. a 2. kategórii. Pričom v 1. kategórii dominuje 
veľkoobchod. Táto oblasť však vytvára minimum pracovných miest, lebo sa jedná prevažne o 
subjekty bez zamestnancov. Táto činnosť nevyžaduje výrobné alebo predajné priestory a minimum 
investícií do zariadenia. 

Dôležité sú segmenty Výroba potravín a nápojov, spracovanie dreva výroba kovových konštrukcií a 
doprava, ktoré majú zastúpenie v 1. až 3. kategórii.  

Oblasť poľnohospodárstva je tiež zastúpená v 3. kategóriách. Jediná oblasť ktorá je zastúpená vo 
všetkých 4 kategóriách je výroba nekovových výrobkov ktorú reprezentujú firmy v oblasti výroby 
cementu a stavebného kameňa.  

Výroba potravín a nápojov je reprezentovaná miestnymi pekárňami, cukrárenskou výrobou a 
mlynom GUBEK v Moldave nad Bodvou. Dá sa tu hovoriť o náznaku mikroclusteru s napojením na 
produkciu poľnohospodárskej rastlinnej prvovýroby, avšak neexistuje aktívna koordinácia medzi 
jednotlivýcmi subjektami , ktoré by mikrocluster mohli vytvoriť. Podobná je situácia v oblasti 
výroby stavebných hmôt (cement, stavebný kameň a štrk) a stavebníctvom. Výroba kovových 



konštrukcií, výroba strojov a zariadení a výroba elektrických strojov a zariadení sú založené na 
tradícii spracovania železa a strojárenskej výroby predovšetkým v západnej časti okresu a 
momentálne je naviazaná na prvovýrobu v okrese Košice (U.S. Steel). Na tento segment je 
napojených viac subjektov v oblasti veľkoobchodu. 

FYZICKÉ OSOBY 

Fyzické osoby sú koncentrované do 1. kategórie, výnimočne do 2.a 3. kategórie, čo je v prípade 
fyzických osôb prirodzené. Dominantnými sú oblasti maloobchod, , veľkoobchod, poľnohospodárstvo, 
stavebníctvo, lesníctvo a výroba kovových konštrukcií. Takisto významné sú oblasti ako spracovanie 
dreva, hotely a reštaurácie a predaj a údržba motorových vozidiel 

Maloobchod predstavujú maloobchodné predajne v obciach, ktoré majú aspoň jedného 
zamestnanca, avšak nie sú výnimkou ani také, kde pracuje len majiteľ, respektíve mu vypomáhajú 
rodinný príslušníci. V oblasti veľkoobchodu je situácia podobná ako v prípade právnických osôb - 
jedná sa prevažne o subjekty bez zamestnancov. 

Poľnohospodárstvo je zastúpené prevažne samostatne hospodáriacimi roľníkmi ktorí takisto 
nevytvárajú pracovné príležitosti. Zdravotníctvo predstavujú súkromní lekári pôsobiaci v regióne a 
aj v ich prípade je vytváranie pracovných príležitostí minimálne. Významnejšie oblasti z pohľadu 
zamestnanosti sú stavebníctvo, doprava, lesníctvo ,spracovanie dreva a výroba potravín a 
nápojov.Obchodné firmy ktoré v okrese výrazne dominujú čo do počtu subjektov nevytvárajú 
výrazný počet pracovných miest. 

Pre okres je charakteristický priemysel stavebných hmôt na to naväzujúce stavebníctvo, ďalej 
poľnohospodárstvo so súvisiacimi odvetviami. Významnejšie sú ešte výroba kovových konštrukcií, 
doprava a lesníctvo. Po roku 1989 sa situácia v hospodárstve okresu postupne zhoršovala a to 
rozpadom niektorých fabrík ako napr. TESLA Moldava, ČSAO - Československých Autoopravovní, 
Strojsmalt Medzev, Sandrik Štós čo spôsobilo zníženie počtu pracovných miest. Udržal sa len 
priemysel stavebných hmôt reprezentovaný firmami Cementáreň Turňa, ktorá je momentálne 
súčasťou koncernu Východoslovenské stavebné hmoty a.s. Poľnohospodárstvo , ktoré v minulosti 
bolo dominujúcim odvetvím, je v rozklade . V súčasnosti sú významnými poľnohospodárskymi 
podnikmi najmä AGROMOLD Moldava a.s. a PD Nová Bodva. Región je momentálne viazaný na 
hospodársku základňu Košíc, kde za zamestnaním dochádza prevažná časť ekonomicky aktívnych 
obyvateľov. Medzi najvýznamnejších zamestnávateľov mimo regiónu patrí hutnícky gigant U.S.STEEL 
a.s 

Medzi najväčších zamestnávateľov okresupatria Východoslovenské Stavebné Hmoty a.s. AGRO-MOLD 
a MOLD-TRADE Moldava . Všetky však patria do kategórie firiem do 500 zamestnancov. Väčšie firmy 
v regióne neexistujú. Najvýznamnejším zamestnávateľom pre obyvateľov regiónu sú firmy na území 
okresu Košice, najmä hutnícky gigant - U.S.Steel ( VSŽ ) a v súčasnosti sa vzmáhajúci Molex v 
Kechneci.  

Po decentralizácii štátnej správy a priradením kompetencií obciam nastala paradoxná situácia vo 
veľa obciach okresu, keď sa najvýznamnejším zamestnávateľom v obci stala obec samotná. Tá 
zamestnáva okrem doterajšieho personálu aj učiteľov, sociálnych pracovníkov a ďalších. 

Jediným priemyselným parkom v okrese je Priemyselný park Kechnec Priemyselný park je 
situovaný v katastrálnom území Kechnec a jeho celková rozloha je 332 hektárov, na ktorej 
v súčasnosti pôsobí 14 podnikov.  

o Molex Slovakia, a.s.  
o Kuenz-SK, s.r.o.  
o GETRAG FORD Transmissions Slovakia, s.r.o.  
o Schelling Slovakia, s.r.o.  
o Doppelmayr Slovakia, s.r.o.  
o SWEP Slovakia, s.r.o.  
o V.O.D.S., a.s. Košice  



o Čamaj Transport, s.r.o. 
o Dorsvet Plus s.r.o.  
o Evans, s.r.o. 
o Magneti Marelli Slovakia, s.r.o  
o EUROTINPLATE SERVICE SK spol. s r.o 
o CROWN BEVCAN SLOVAKIA 
o Precision Process Technology Slovakia s.r.o.  

Priemyselný park ponúka možnosti pre vstup ďaľších investorov a podnikateľov a rozvoj 
zamestnanosti. Nové možnosti prinášajú aj nové plány na výstavbu priemyselných parkov pri 
Cesticiach, Mokranciach a v Moldave nad Bodvou a využitie geotermálnej energie – vrt Ďurkov. 

Podnikateľské zázemie 

Poradenské a ďalšie podporné služby pre začínajúcich ale aj existujúcich podnikteľov poskytujú 
predovšetkým dva podnikateľské inubátory a Regionálna rozvojová agentúra v Moldave nad Bodvou  

Podnikateľský inkubátor Moldava nad Bodvou poskytuje na rozlohe 578 m2  6 miestností  vhodných 
na male prevádzky, 8 kancelárskych miestností 1 školiacu a 1 jednaciu miestnosť. Inkubátor 
poskytuje Informácie o trhu a podnikani na Slovensku a vEÚ, informácie o fondoch EÚ a 
podmienkach ich čerpania, podnikateľské poradenstvo, poradenstvo pri spracovaní podnikateľských 
zámerov a pri spracovaní žiadostí o poskytnutie nenáveretnej finančnej pomoci z fondov EÚ. 

Podnikateľský inkubator Komárovce  ponúka 13 zariadených miestností a 1 konferenčnú miestnosť 
pre začínajúcich podnikateľov.   

Regionálna rozvojová agentúra v Moldave nad Bodvou ako spoluzakladateľ a člen medzinárodnej 
Spoločnosti pre podporu podnikania mladých v strednej Európe poskytuje podnikateľské poradenstvo 
a vzdelávanie mladým ľuďom a znevýhodneným skupinám obyvateľstva prostredníctvom 
akreditovaného vzdelávacieho porgramu Podnikanie ako životná stratégia. Takisto poskytuje 
informácie o možnostiach a podmienkach čerpania fondov EÚ a ostatných dostupných zdrojov 
vrátane vypracovania  podnikateľského zámeru a žiadosti o nenávratný finančný príspevok. Agentúra 
sprostredkováva bezúročné a nízkoúročné pôžičky pre malých a stredných  podnikateľov a ďalšie 
nenávratné finančné zdroje pre rozvoj podnikania.  

Pre podnikateľov z okresu sú dostupné tiež služby ponúkané na území mesta Košice, ktoré sú čo do 
počtu a kvality porovnateľné so situáciou v najviac rozvinutom regióne Slovenska - s Bratislavou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. INVESTIČNÉ MOŽNOSTI 
 
Priame zahraničné investície  
 
Pokiaľ priame zahraničné investície v priemere na obyvateľa SR v období 2005 až 2009 vzrástli 
z úrovne 4655 €/obyv. na 6722 €/obyv., v okrese Košice –okolie  to bol nárast z 419,6 €/ obyv. na 
832,8 € na obyv. čo síce predstavuje nárast o 98,5% ale celkové zahraničné investície na obyvateľa 
v okrese v roku 2009 predstavovali iba 12,4 % z priemeru priamych zahraničných investícii na 
obyvateľa za Slovensko. 
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Voľné budovy 
Dvorníky – Včeláre Voľné budovy – kasárne 
Ďurkov Voľné budovy – kúria, budova ZŠ 
Hačava Voľná Budova školy 
Háj Voľná budova predajne Jednoty 
Hosťovce Voľná budova – colnica, starý mlyn 
Kalša Budova bývalej ZŠ 
Kokšov – Bakša Budva predajne 
Komárovce Budova kolkárne,areál kúpaliska,areál AGRO Komárovce s. r. o 
Malá Ida čsť Kultúrneho domu 
Medzev Areál Strojsmalt 
Nižná Hutka Budova MŠ 
Nový Salaš Stavby po JRD, budova po predajni 
Vajkovce Stará garáž 
Vtáčkovce Bývalý sklad obilia 
Vyšná Hutka Bývalá vojenská ubytovňa 
vyšná Kamenica Hotel, bývalý ovčín PD 
Vyšná Hutka Kultúrny dom 
Vyšná Myšľa Budovy PD 

Voľné pozemky 
Drienovec Stavebné pozemky 
Malá Ida Čať pozemku – výstavba golf. Ihriska 
Moldava nad Bodvou Priemyslený park vo výstavbe 
Nová Polhora Možnosť odkúpiť pozemky 
Nový Salaš Intravilán (vystavba RD) 



Výhody poskytované investorom 

Obce majú obmedzené kompetencie a možnosti poskytovať výhody pre potencilánych investorov. 
Ako výhodu obce v prieskume uviedli skoro výlučne nižšie ceny v porovnaní s blízkymi Košicami. 

Špecifické stránky  okresu Košice-okolie 

Okres Košice okolie sa radí počtom obcí 114 k veľkým okresom na území Slovenskej republiky. 
Okresné mesto Košice leží mimo územia okresu samotného a predstavuje samostatný okres, čo je 
rarita minimálne v stredoeurópskom meradle. Okres Košice-okolie vytvára okolo mesta súvislý 
prstenec. Na území okresu dnes žijú tri výrazné národnosti: slovenská, maďarská a rómska a dve 
menšie – nemecká a rusínska. Každá z týchto národností je nositeľom svojej špecifickej kultúry, 
pričom sa kultúry neasimilovali ale si zachovali svoje črty. V regióne sa prejavujú v závislosti od 
národnostného zloženia obyvateľstva konkrétnych obcí.  

Územie okresu je charakteristické nielen kultúrnou pestrosťou ale aj geomorfologickou, 
environmentálnou a sídelnou . 

Geomorfologická pestrosť  na území okresu sa nachádzajú rôzne formy reliéfu. Južná a centrálna 
časť okresu je nížinatá s pahorkatinovým povrchom s nadmorskou výškou od 200 do 300 m.n.m. 
Severozápadná časť je tvorená krasovými planinami s 300 m zrázmi, s dvoma tiesňavami a ďalšími 
typickými krasovými formami ako sú závrty, škrapy, jaskyne. Táto oblasť dosahuje nadmorské výšky 
od 700 do 1000 m.n.m. a vytvára neopakovateľné scenérie. Severnú časť okresu tvoria horské 
masívy Spišsko-gemreského rudohoria s nadmorskýi výškami cez 1000 m.nm. Východnú časť okresu 
tvoria vulkanické Slanské vrchy tiahnuce sa severo-južným smerom   

Environmentálna pestrosť  Do severozápadnej časti územia zasahuje Národný park Slovenský Kras, 
ktorý je zároveň biosférickou rezerváciou svetového významu. Táto časť sa vyznačuje kvalitným, 
relatívne čistým životným prostredím, s vysokou ekologickou stabilitou. Časti okresu ktoré sa 
bezprostredne dotýkajú predovšetkým južnej časti okresu Košice patria do jednej z 8 
environmentálne najzaťaženejších území Slovenska. V západnej časti okresu sú jedny 
z najvýznamnejších prameňov pitnej vody ale celé územie trpí výrazným deficitom povrchových 
vôd. 

Sídelná  pestrosť  Najmenšia zo 114 obcí územia nemá ani 100 obyvateľov (Mudrovce), najväčšia má 
cez  10 000 (Moldava nad Bodvou). Obce blízko hlavných dopravných ťahov  a bližšie k hranici okresu 

s mestom Košice majú prímestský charakter, vzdialenejšie majú viac vidiecky charakter.  

Cestovný ruch 
 
Prírodné predpoklady  CR v okrese Košice okolie  
 
Juhovýchodná časť Košickej kotliny je zo severu a čiatočne aj z juhozápadu ohraničená planinami 
Slovenského Krasu. Je to najtypickejšie a najväčšie krasové územie v strednej Európe a je známe 
množstvom náhorných planín oddelených hlbokými údoliami. V roku 1973 bol slovenský kras 
vyhlásený za chránenú krajinnú oblasť. V roku 1977 bol ako prvý na Slovensku zaradený do 
medzinárodnej siete biosférických rezervácií v rámci programu UNESCO „Človek a biosféra“. 12 
jaskýň Slovenského krasu spolu s jaskyňami prilahlého Aggtelského krasu, ktorý sa nachádza v 
Maďarsku boli v decembri roku 1995  zapísané do Zoznamu svetového kultúrneho a prírodného 
dedičstva UNESCO.  

Územie bolo vyhlásené za Národný park Slovenský kras 13. februára 2002. Územie Slovenského krasu 
tiež patrí medzi najbohatšie územia z hladiska botaniky v strednej Európe. Najväčší význam majú 
endemické druhy ako napríklad rumenca turnianska, ktorá je vedená vo svetovej červenej knihe 
ohrozených druhov. Na území národného parku sa nachádza biocentrum provinciálneho významu 
(Zádielská planina) a nadregionálneho významu (Plešivská planina, Hrhovské rybníky a Dolný vrch). 



Na území Slovenského krasu sa na hraici s Košickou kotlinou nachádzajú 3 národné prírodné 
pamiatky ( Drienovská jaskyňa, Kunia priapasť a jaskyňa skalistého potoka) , 2 národné prírodné 
rezervácie ( Turnianský hradný vrch a Zádielská tiesňava) a jedna prírodná rezervácia (Zemné 
hradisko). Národný park a jeho ochranné pásma zasahujú do katastrov nasledovných obcí 
mikroregónu : Hačava, Háj, Zádiel, Dvorníky-Včeláre, Turňa nad Bodvou, Drienovec a Debraď.          

K prírodným atraktivitám vo východnej časti okresu patrí studený Herliansky gejzír, okolie Herlian 
ponúka množstvo  príležitostí pre pešiu turistiku - Rankovské skaly. Motoristami je vyhľadávaný 
Dargovský priesmyk. V tejto oblasti turistov lákajú Slanské vrchy a národné prírodné rezevácie Veľký 
a Malý Milič, Marocká Hoľa a Miličská skala. Najstarším výletným strediskom je jazero Izra 
obkolesené lesmi a prístupné z viacerých strán po udržiavaných turistických cestách. Na 
juhovýchode sú počas letnej turistiky vyhľadávané Čanianské jazerá. Štrkoviskové jazerá však nie sú 
vhodné na kúpanie. 

V severozápadnej časti okresu vyhľadavanými strediskami sú obce Zlatá Idka a mesto Medzev. Zimné 
strediská Kojšovej Holi, Šugovskej doline a Štóse ponúkajú možnosti zimných športov. Mesto Medzev 
je bohaté aj na historické pamiatky,  ktoré sú súčasťou Slovenského technického múzea. V obci 
Štós, ako v jedinej obci okresu Košice okolie, sa nachádzajú vhodné podmienky na to, aby tu boli 
zriadené klimatické kúpele. 

Herliansky gejzír sa zaraďuje k svetovým unikátom a na Slovensku patrí k národným kultúrnym 
pamiatkám.  Gejzíry podobného typu sa nachádzajú na Islande.  

Bol vytvorený už v 19. storočí umelým vrtom hlbokým 404 a pol metra, pričom došlo k prevŕtaniu 
artézskeho horizontu podzemnej vody. Herliansky gejzír obsahuje vysoko mineralizovanú vodu a 
nachádza sa na okraji Košickej kotliny, 26 km východne od Košíc, v areáli kúpeľov Herľany – 
Rankovce. Obklopuje ho historický park s množstvom cenných drevín a historických stavieb.  

Pri erupcii, ktorej dĺžka je 20 - 25 min., vodný stĺp dosahuje výšku 20 m. Doba medzi erupciami je 
30 - 32 hodín. 

Jasovskú jaskyňu vytvorili podzemné toky rieky Bodva. Pozostáva z dómovitých a sieňovitých 
priestorov i oválnych chodieb. Najväčším priestorom je Veľký dóm. Medzi ďalšie zaujímavé časti 
patrí Bludisko, Dóm netopierov, Medvedia sieň, Husitská sieň, Kováčska vyhňa, Klenotnica, Tigria a 
Hlinená chodba. Sčernávajúce a odumierajúce kvaple a brčká na niekoľkých metroch štvorcových 
jasne pripomínajú Jaskynný cintorín. Jaskyňa je zapísaná do svetového prírodného a kultúrneho 
dedičstva UNSESCO  

Umelo  vytvorené predpoklady pre CR v okrese  
 
Druhou skupinou možností CR pre návštevníka tvoria kultúrno historické pamiatky.  

Najväčšou atraktivitou okresu Košice - okolie sú zrúcanina Turnianskeho hradu v južnej časti okresu 
a  kláštorný komplex v obci Jasov  Moldava nad Bodovu tiež ponúka pre návštevníka  pamiatky ako 
Rímsko - katolícky kostol, kostol reformovanej cirkvi,  Szojkova brána, Kaplnka sv. Rócha, Múzemum 
vín a národopisné múzeum. Rázovité a atraktívne je mesto Medzev so svojou osobitou kultúrou 
a zachovalými pamiatkami súvisiacimi s ťažbou a spracovaním železnej rudy. 

V severnej časti okresu smerom na Prešov v obci Budimír  sa nachádza kaštieľ z 18. storočia.  

V Slanských vrchoch nad obcou Slanec bol vybudovaný hrad. Dnes sa na mieste nachádza už iba 
zrúcanina Slanského hradu. 

V obci Nižná Myšľa bolo archeologickým výskumom odkryté nálezisko z doby bronzovej - koscelek. 
Vojnové udalosti pripomína bojová technika na dargovskom priesmyku za obcou Košický Klečenov.  

  



9. HODNOTENIE MOŽNOSTÍ CESTOVNÉHO RUCHU 

Územie okresu Košice-okolie je územím s preukazným potenciálom v odvetví cestovného ruchu. 
Územie je veľmi pestré z prírodného, kultúrneho aj historického hľadiska a posyktuje množstvo 
atraktivít ktoré môžu byť základom pre cestovný ruch. Najvýraznejším fenoménom územia 
z pohľadu cestovného ruchu je Slovenský kras ktorý je najvýraznejším a najväčším krasovým územím 
v Strednej Európe s prírodnými hodnotami celosvetového významu. Prísny režim ochrany týchto 
hodnôt a obmedzenia s tým súvisiace však neumžňujú stavať trvalo udržateľný cestovný ruch na 
tomto fenoméne aj keď samotný Slovenský kras môže poskytnúť exkluzívne doplnkové produkty vo 
forme pešej turistiky po vyhradených turistických chodníkoch a náučných trasách.   

Z pohľadu cestovného ruchu existujúce stravovacie a ubytovacie zariadenia na území okresu 
momentálne svojimi kapacitami, poskytovanými službami a rozmiestnením v území nevytvárajú 
dostatočné zázemie na intenzívnejší rozvoj aktivít v oblasti vidieckej turistiky . Tvoria však dobrý 
základ pre rozvoj v tejto oblasti. Najväčší potenciál pre diverzifikáciu smerom k vidieckemu turizmu 
predstavujú neobývané rodinné domy ktoré sú prevažne vo vlastníctve fyzických osôb. Núka sa ich 
využitie formou ubytovania v súkromí, prípadne na prestavbu na menšie penzióny. Vyžaduje si to 
však dodatočné investície ktoré ale zároveň prispejú aj k obnove domového fondu 

  

Potenciál územia v oblasti cestovného ruchu je vhodný predovšetkým pre rodiny s deťmi z blízkych 
Košíc ako primárnu cieľovú skupinu. Ďalšími cieľovými skupinami môžu byť žiaci základných škôl ( 
tvorivé dielne, poznávacie pobyty), milovníci prírody a dobrodružstiev (Foto a Video Hunting, 
geocatching) a firmy ( firemné akcie , tembuilding). Dostupnosť územia do 30 minút 
z medzinárodného letiska Košice otvára možnosť získania aj zahraničnej klientely. Tento potenciál 
podporený dobrou dostupnosťou umožňuje realizovať nielen viacdňové programy vo vidieckom 
prostredí ale aj jednorázové hromadné podujatia typu festivalov, trhov a súťaží  s niekoľkotisícovou 
účasťou .  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


